

(Ολογράφως
Μαθητὴς Προσέτασι
7/9/2016)

ΘΕΜΑ Α

A₁. Έχουμε βιβλίο σφ. 232

A₂. Έχουμε βιβλίο σφ. 303

A ₃ .	a	b	γ	δ	ε
	λ	Σ	Σ	λ	Σ

ΘΕΜΑ Β

B₁. Η γραμμική παράσταση της f διέρχεται από

το σημείο A(3,2) άρα f(3) = 2.

οπώς $f(x) = \frac{3x-1}{x+1} = \frac{3x-1}{4}$. Άρα θα πρέπει $\frac{3x-1}{4} = 2 \Leftrightarrow$

$$3x-1=8 \Leftrightarrow 3x=9 \Leftrightarrow x=3.$$

B₂. Για x=3 είναι $f(x) = \frac{3x-1}{x+1}, x \neq -1.$

Αν $x_1, x_2 \in \mathbb{R} - \{-1\}$ τέ $f(x_1) = f(x_2) \Rightarrow \frac{3x_1-1}{x_1+1} = \frac{3x_2-1}{x_2+1} \Rightarrow$

$$\begin{aligned} (3x_1-1) \cdot (x_2+1) &= (3x_2-1)(x_1+1) \Rightarrow \\ 3x_1x_2 + 3x_1 - x_2 - 1 &= 3x_1x_2 + 3x_2 - x_1 - 1 \Rightarrow \\ 3x_1 - x_2 &= 3x_2 - x_1 \Rightarrow \\ 4x_1 &= 4x_2 \Rightarrow x_1 = x_2. \end{aligned}$$

Άρα η f είναι 1-1 στο πεδίο ορισμού της $\mathbb{R} - \{-1\}$.

B₃. Η f είναι παραγώγιμη στο $\mathbb{R} - \{-1\}$ τέ παραγώγιο

$$f'(x) = \left(\frac{3x-1}{x+1} \right)' = \frac{(3x-1)' \cdot (x+1) - (3x-1) \cdot (x+1)'}{(x+1)^2} = \frac{3x+3-3x+1}{(x+1)^2} = \frac{4}{(x+1)^2} > 0$$

Άρα η f είναι γνησίως αύξουσα σε κάθε ένα από

Τα διαστήματα $(-\infty, -1)$ και $(-1, +\infty)$.

Οα βρείτε το σύνολο τιμών της f .

• $f((-\infty, -1)) \xrightarrow{f \text{ συνεχής}} \left(\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x), \lim_{x \rightarrow -1^-} f(x) \right) = (3, +\infty) = A_1$

αφού $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3x-1}{x+1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{3x}{x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} 3 = 3$

και $\lim_{x \rightarrow -1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^-} \left(\frac{1}{x+1} \cdot (3x-1) \right) = \frac{1}{0^-} \cdot (-4) = +\infty$

• $f((-1, +\infty)) \xrightarrow{f \text{ συνεχής}} \left(\lim_{x \rightarrow -1^+} f(x), \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) \right) = (-\infty, 3) = A_2$

αφού $\lim_{x \rightarrow -1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^+} \left(\frac{1}{x+1} \cdot (3x-1) \right) = \frac{1}{0^+} \cdot (-4) = -\infty$

και $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3x}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} 3 = 3$

Άρα το σύνολο τιμών της f είναι το $A_1 \cup A_2 = (3, +\infty)$

Αντίστοιχα το αντίστροφο ορισμού της f^{-1} είναι το $(3, +\infty)$

Είναι $\psi = f(x) \Leftrightarrow \psi = \frac{3x-1}{x+1} \Leftrightarrow 3x-1 = \psi(x+1) \Leftrightarrow 3x-1 = \psi x + \psi$
 $\Leftrightarrow (\psi-3) \cdot x = -1-\psi$
 $\Leftrightarrow x = \frac{\psi+1}{3-\psi}$

Άρα $f^{-1}: (3, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ τέ $f^{-1}(x) = \frac{x+1}{3-x}$

B4. Για να υαρίσν έντρία τών άραφίτων νάράδραότων τών f και f^{-1} άλλάστε τών έξίσων $[f(x) = f^{-1}(x), x \neq -1, 3]$

Είναι $f(x) = f^{-1}(x) \Leftrightarrow \frac{3x-1}{x+1} = \frac{x+1}{3-x} \Leftrightarrow (3x-1)(3-x) = (x+1)^2$

$\Leftrightarrow 9x - 3x^2 - 3 + x = x^2 + 2x + 1 \Leftrightarrow 4x^2 - 8x + 4 = 0 \Leftrightarrow$

$x^2 - 2x + 1 = 0 \Leftrightarrow (x-1)^2 = 0 \Leftrightarrow x=1$, άρα άδύνα.

Αρα οι συναρτήσεις παραγωγής των f, f^{-1} έχουν
μοναδιαίο εκθέτη στο $M(1, f(1))$, δηλ. στο $M(1, 1)$.

ΘΕΜΑ Γ | Γ1. Η f είναι παραγωγίσιμη στο $(2, +\infty)$

τε παράγωγο $f'(x) = \left(x+1 - \frac{1}{x-2}\right)' = x' + 1' - \left(\frac{1}{x-2}\right)'$

$$= 1 + 0 - \left(-\frac{1}{(x-2)^2} \cdot (x-2)'\right)$$

$$= 1 + \frac{1}{(x-2)^2} > 0, \text{ για κάθε } x > 2.$$

Αρα η f είναι γνησίως αύξουσα στο $(2, +\infty)$

Επίσης, $f''(x) = \left(1 + \frac{1}{(x-2)^2}\right)' = -\frac{1}{(x-2)^4} \cdot ((x-2)^2)'$

$$= -\frac{1}{(x-2)^4} \cdot 2(x-2) = -\frac{2}{(x-2)^3} < 0, \text{ για κάθε } x > 2.$$

Αρα η f είναι κοίτη στο $(2, +\infty)$.

Γ2. Κατανομή δειγμάτων

$$\lim_{x \rightarrow 2^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2^+} \left(x+1 - \frac{1}{x-2}\right) = 2+1 - (+\infty) = -\infty$$

Αρα η εικόνα $x=2$ είναι κατανομή δειγμάτων

της C_f

η άσκηση ορισμένες δειγμάτων στο $+\infty$

$$\lambda = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x+1 - \frac{1}{x-2}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x} - \frac{1}{x(x-2)}\right)$$

$$= 1 + 0 - 0 = 1 \quad \text{και} \quad \rightarrow$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - 2x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(x+1 - \frac{1}{x-2} - x \right) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 - \frac{1}{x-2} \right) = 1 - 0 = 1.$$

Αρα $\epsilon \in \mathbb{R}$ $\exists \delta > 0$ τέτοιο ώστε $\forall x > \delta$ να ισχύει $|f(x) - 2x - 1| < \epsilon$.
 Η συνάρτηση $f(x) = x+1 - \frac{1}{x-2}$ είναι συνεχής στο $(2, +\infty)$ και άρα είναι ομοιόμορφα συνεχής σε οποιοδήποτε πεδίο συμπεριφοράς της.

Το T_3 είναι το T_0 της συνάρτησης $f(x) = x+1 - \frac{1}{x-2}$ είναι $E(\lambda) = \int_{\lambda}^{\lambda+1} |f(x) - (x+1)| dx$

$$= \int_{\lambda}^{\lambda+1} \left| -\frac{1}{x-2} \right| dx \quad \frac{\lambda > 2 \text{ άρα } x-2 > 0}{\int_{\lambda}^{\lambda+1} \frac{1}{x-2} dx = \left[\ln(x-2) \right]_{\lambda}^{\lambda+1}}$$

$$= \ln(\lambda+1) - \ln(\lambda-2) = \ln\left(\frac{\lambda+1}{\lambda-2}\right) \quad \tau.κ.$$

Τ4. $E(\lambda) > \ln 2 \Leftrightarrow \ln\left(\frac{\lambda+1}{\lambda-2}\right) > \ln 2$

$$\frac{\lambda+1}{\lambda-2} > 2 \Leftrightarrow \lambda+1 > 2(\lambda-2) \Leftrightarrow \lambda+1 > 2\lambda-4 \Leftrightarrow \lambda < 3$$

Αρα $E(\lambda) > \ln 2 \Leftrightarrow 2 < \lambda < 3$

ΘΕΜΑ Δ | Δ_1 Η f στο δ διάστημα $(0,1) \cup (1,+\infty)$ είναι

Τύπο $f(x) = \frac{x \ln x}{x-1}$, οπότε είναι συνεχής, ως ποσοστό

συνεχών συναρτήσεων.

• Για την συνέχεια της f στο $x_0 = 0$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x \ln x}{x-1} = \frac{0}{-1} = 0, \quad \delta \acute{\alpha} ζ η \rightarrow$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} (x \ln x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} \stackrel{\left(\frac{-\infty}{+\infty}\right)}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(\ln x)'}{\left(\frac{1}{x}\right)'} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{x^2}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} (-x) = 0.$$

Apa $\left\{ \begin{array}{l} \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = 0 \\ f(0) = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow f$ berkesis bro 0.

• $\Pi \alpha$ $\gamma \gamma \nu$ berkesis bro $x_1 = 1$

$$\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x \ln x}{x-1} \stackrel{\left(\frac{0}{0}\right)}{=} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x \ln x)'}{(x-1)'} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x + 1}{1} = 1$$

Apa $\left\{ \begin{array}{l} \lim_{x \rightarrow 1} f(x) = 1 \\ f(1) = 1 \end{array} \right\} \Rightarrow f$ berkesis bro 1.

Apa $\sim f$ eivar berkesis bro $[0, +\infty)$

Δ_2 . H f eivar $\sigma \rho \rho \rho \rho \rho \rho \rho \rho$ bro $(0, 1) \cup (1, +\infty)$ $f \in$

$$f'(x) = \left(\frac{x \ln x}{x-1} \right)' = \frac{(x \ln x)' \cdot (x-1) - x \ln x \cdot (x-1)'}{(x-1)^2}$$

$$= \frac{(\ln x + 1) \cdot (x-1) - x \ln x}{(x-1)^2}$$

$$= \frac{\cancel{x \ln x} - \ln x + x - 1 - \cancel{x \ln x}}{(x-1)^2}$$

$$= - \frac{\ln x - x + 1}{(x-1)^2}, \quad x \in (0, 1) \cup (1, +\infty)$$

Οπως από γνωστή εφάρμογή του 6x. βιβλίου

16xύτι $\ln x \leq x-1$, για υάθι $x > 0$

(\approx 1667472 16xύτι μόνο για $x=1$)

Αρα $f'(x) = -\frac{\ln x - x + 1}{(x-1)^2} > 0$, για υάθι $x \in (0,1) \cup (1,+\infty)$

και εν η δύ \approx f είναι βωκxύς βω $[0,+\infty)$, προκί-

πτεί ότι \approx f είναι γυυόως δίζουα βω $[0,+\infty)$.

Δ_3 . • Για $x=1$ \approx 6xύβγ $f(x) = f\left(\frac{1}{x}\right) + \ln x$
16xύτι υς $f(1) = f(1) + \ln 1$ (αυάι $\ln 1 = 0$).

• Για $0 < x \neq 1$ έχουε :

$$f(x) - f\left(\frac{1}{x}\right) = \frac{x \ln x}{x-1} - \frac{\frac{1}{x} \ln \frac{1}{x}}{\frac{1}{x}-1} =$$

$$\frac{x \ln x}{x-1} - \left(-\frac{x \ln x}{x(1-x)} \right) = \frac{x \ln x}{x-1} - \frac{\ln x}{x-1} = \frac{(x-1) \cdot \ln x}{x-1} = \ln x$$

Αρα $f(x) = f\left(\frac{1}{x}\right) + \ln x$, για υάθι $x > 0$.

Δ_4 . Για $x > 0 \Rightarrow e^x > e^0 \Rightarrow e^x > 1$. Αρα $f(e^x) =$

$$= \frac{e^x \ln e^x}{e^x - 1} = \frac{x e^x}{e^x - 1}$$

Ενίως για $x > 0$ είναι: $e \stackrel{(\Delta_3)}{=} e^{\frac{1}{e}} + \ln e = e^{\frac{1}{e}} \cdot e$

$= x \cdot e^{\frac{1}{x}}$ Αρα \approx 1420ύτερο όπω γρδύεται

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(e^x)}{e^{f(x)}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\frac{x e^x}{e^x - 1}}{x \cdot e^{f(\frac{1}{x})}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\frac{e^x}{e^x - 1}}{e^{f(\frac{1}{x})}}$$

οπως $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{e^x - 1} \stackrel{\left(\frac{+\infty}{+\infty}\right)}{=} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(e^x)'}{(e^x - 1)'} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{e^x} = 1$

και $\lim_{x \rightarrow +\infty} f\left(\frac{1}{x}\right) \stackrel{u = \frac{1}{x}}{=} \lim_{u \rightarrow 0^+} f(u) = 0$ (δηλ. $\lim_{\Delta t} \frac{d \ln e^{\Delta t}}{\Delta t} = 1$)
 και $u \rightarrow 0^+$ καθώς $x \rightarrow +\infty$

οιπα $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{f(\frac{1}{x})} = e^0 = 1.$

Ομοιως $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{e^x - 1} = \frac{1}{1} = 1.$

ΤΕΛΟΣ